

# 中央政治局召开民主生活会,习近平就中央政治局 当好“三严三实”表率提出4点要求

## 防“四风”等问题反弹任务还很重

■ 自觉把“三严三实”要求体现到坚持坚定正确的政治方向上。做政治上的明白人,政治能力要强,思想定力、战略定力、道德定力要特别过硬,经得起大风大浪考验。政治上的坚定源于理论上的清醒。要自觉加强理论学习,增强政治敏锐性和政治鉴别力。

■ 自觉把“三严三实”要求体现到落实党中央重大决策部署上。制定各方面决策部署,首先要有正确大局观,站在党和国家大局上想问题、看问题,特别要把所分管方面的工作同党中央重大决策部署衔接起来、统一起来。要统筹谋

### 习近平就中央政治局 当好表率提4点要求

划、通盘考虑各方面因素,兼顾各方面利益,协调各方面关系,明确轻重缓急,使各方面资源发挥最大效用。

■ 自觉把“三严三实”要求体现到对分管方面的管理上。要把抓工作同抓管理在各个环节结合起来,善于在工作

中总结管理经验,发现管理漏洞,指导完善管理措施。发现不严不实问题,都要严肃指出,敢于板起脸来批评,并督促改正。

■ 自觉把“三严三实”要求体现到严格要求自己上。中央政治局的同志不能有权力上、地位上的优越感。无论公事私事,都要坚持党性原则,都要加强自我约束,鼓励和欢迎下级和身边工作人员监督,不折不扣执行党的纪律和规矩。对亲属子女和身边工作人员,要严格要求、严格管理、严格监督,发现问题及时提醒、坚决纠正。

**据新华社电** 中共中央政治局于12月28日至29日召开专题民主生活会,围绕中央政治局带头践行严以修身、严以用权、严以律己、谋事要实、创业要实、做人要实的要求,联系中央政治局工作,联系党的十八大以来中央抓作风建设的实际,联系自身执行中央八项规定的实际,联系严格教育管理家属子女和身边工作人员的实际,联系周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、令计划等人案件的深刻教训,进行党性分析,开展批评和自我批评,总结党的十八大以来作风建设的实践,研究加强党风廉政建设、加强中央政治局自身建设的措施。

中共中央总书记习近平主持

会议并发表重要讲话。

会议首先审议了《关于三年来中央政治局贯彻执行中央八项规定、落实加强作风建设措施情况的报告》、《关于对中央政治局践行“三严三实”要求,加强自身建设征求意见情况的报告》。随后,中央政治局同志逐个发言,按照党中央要求进行对照检查。会议自始至终严肃活泼,有交流讨论,有思想碰撞,有批评和自我批评。

会议认为,党的十八大以来,以习近平同志为总书记的新一届中央领导集体一开始就把党风廉政建设紧紧抓在手上,连续采取了一系列行动。其鲜明特点,就是突出重点,抓住要害和关键,点准穴

位,打准靶子;从中央做起,坚持领导带头、以上率下,层层立标杆、作示范;见事见人,既抓思想引导又抓行为规范,不搞形式、不放空炮;上下互动,强化组织管理和群众监督,形成强大声势;执纪问责,严肃查处和曝光典型案件,形成高压态势,形成严的标准和氛围;驰而不息,一环扣一环抓,不间断抓,努力形成长效机制。

会议认为,通过扎实努力,全党对党风廉政建设重要性和紧迫性的认识更加深刻,抓作风、转作风的自觉性普遍增强;各级党委对新形势下党风廉政建设重点抓什么、怎么抓的认识更加准确,集中教育和经常性工作都有新的套路;积

累了新的经验;形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风得到有力整治,领导干部中不严不实问题得到初步解决,一大批“老虎”、“苍蝇”被绳之以党纪国法,不敢腐的氛围总体形成,不能腐、不想腐的工作正在深化;党风廉政建设制度法规更加完善,制度“笼子”扎得更紧,制度执行力和纪律约束力明显增强;党风廉政建设推动了全面从严治党,促进了改革发展稳定各项工作。

会议指出,面向未来,恢复和发扬党的优良传统和作风的任务还很重,巩固党风廉政建设成效、防止问题反弹的任务还很重,解决党内作风上深层次问题的任务还很重。要保持反“四风”、正党风、反

腐败、倡清廉的战略定力,坚持毫不松劲抓、锲而不舍抓。要把抓党风廉政建设的历史经验和新鲜经验深入运用到经常性党风廉政建设中去,做到标准不降、要求不松、措施不减。

会议对“三严三实”专题教育给予肯定,认为这次专题教育聚焦“三严三实”,突出问题导向,对县级以上领导干部在思想、作风、党性上进行了又一次集中“补钙”和“加油”。特别是绷紧了政治纪律和政治规矩这根弦,使深化党风廉政建设有了更加明确的方向。会议要求,要一鼓作气、敬终如始抓好专题教育靠后阶段的工作,推动领导干部践行“三严三实”常态化、长效化。

### 联系周永康等人案件进行党性分析

会议强调,周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、令计划等人的所作所为说明:一个党员的党性,不是随着党龄增长和职务提升而自然提高的,不加强修养和锤炼,党性不仅不会提高,反而会降低,甚至

可能完全丧失。我们党严肃查处他们,是对党、对国家、对人民负责,也是对历史负责。要深刻汲取教训,在践行“三严三实”上定位准、标杆高、行之笃,以实际行动不辜负人民重托。

### 【新闻背景】 中央政治局如何准备专题生活会

会前,有关方面做了认真准备。一是对“三严三实”专题教育面上的工作和2013年6月中央政治局专门会议以来贯彻执行中央八项规定、落实加强作风建设措施的情况进行了梳理。二是

就中央政治局践行“三严三实”、加强自身建设,征求了全国人大常委会党组、国务院党组、全国政协党组、最高人民法院党组、最高人民检察院党组、省市区党委、中央各部委、国家机关各部

委党组(党委)等及曾经担任中央政治局常委等职务的老同志的意见。三是中央政治局的同志都在一定范围讲了党课,同有关负责同志谈心谈话,进行查摆,撰写了发言材料。

## 沪“证照分离”获批试点3年

### 选择116项行政许可事项先行开展改革

**据新华社电** 经李克强总理签批,国务院日前印发《关于上海市开展“证照分离”改革试点总体方案的批复》(以下简称《批复》),同意在上海市浦东新区开展“证照分离”改革试点,试点期为自批复之日起3年。

《批复》提出,开展“证照分离”改革试点,是简政放权、放管结合、优化服务的重要举措,有利于进一步转变政府职能,激发全社会创新创业活力,形成法治化、国际化、便利化的营商环境。“证照分离”改革试点聚焦加快破解办证难

的问题,通过采取改革审批方式和加强综合监管,进一步完善市场准入,推进转变行政理念,提高监管效能,做到放得更活、管得更好、服务更优。

试点采取分类推进的方式,从与企业经营活动密切相关的行政许可事项中,选择116项行政许可事项先行开展改革试点。

试点按照“放管结合”的原则,进一步探索加强事中事后监管的有效方式和措施,建立信息互联互通、证照监管协同、诚信自律结合、行业社会共治、风险预警及时的综合监

管体系。以信息互联互通为基础,实施协同监管;以诚信管理为手段,实施分类监管;以行业协会商会为依托,实施自律监管;以社会力量参与为辅助,实施社会监督;以风险防范为底线,实施动态监管。

《批复》要求,国务院有关部门按照职责分工,积极支持上海市开展“证照分离”改革试点,先行试验一些重大的行政审批制度改革措施。上海市要加强对《方案》实施的组织领导,根据试点情况,大胆探索,稳步扩大试点领域,为企业提供便捷高效优质服务。

### 五个方面开展试点

一是取消审批 对市场竞争机制能够有效调节,行业组织或中介机构能够有效实现行业自律管理的事项,取消办证审批,允许企业取得营业执照后直接开展相关经营活动。

二是取消审批,改为备案 根据规定的备案条件,企业将相关材料报送政府有关部门后,即可开展相关经营活动;发现企业有违法违规行为,通过加强事中事后监管,予以

纠正或处罚。政府部门不对备案材料进行核准或许可。

三是简化审批,实行告知承诺制 对暂时不能取消审批,但通过事中事后监管能够纠正不符合审批条件的行为且不会产生严重后果的行政许可事项,实行告知承诺制。

四是提高审批的透明度和可预

期性 对于暂时不能取消审批的行政许可事项,推进流程标准化和网上公开办理,明确审批标准和办理时限,实现办理过程公开透明、办理结果有明确预期。

五是对涉及公共安全等特定活动,加强市场准入管理 对涉及公共安全、环境保护及直接关系群众生命财产安全等特定活动的行政许可事项,强化市场准入管理和风险防控。

## 破解建交领域难题

### 杨雄参加市建设交通工作党委“三严三实”专题民主生活会

**本报讯** 市委副书记、市长杨雄昨天在参加市建设交通工作党委领导班子“三严三实”专题民主生活会时强调,城市建设管理和交通工作事关上海长远发展,与民生保障息息相关,要深入贯彻落实中央城市工作会议精神和市委、市政府明年工作部署,进一步强化直面大事、难事的责任担当精神,进一步强化应对新情况、新问题的改革创新思维,敢于统筹、敢于协调,善谋大思路、大举措,在破解难题瓶颈、为民办实事等方面取得新突破,使城市综合管理水平再上新台阶。

会上,市建设交通工作党委书记崔明华代表领导班子作对照检查。23名班子成员对照“三严三实”要求,结合自身工作实际,逐一开展批评和自我批评,并接受班子其他成员的诚恳批评。杨雄对市建设交通工作党委领导班子“三严三实”专题民主生活会给予肯定。

“要继续发扬勇于担当、敢啃硬骨头的精神,破解城市建设

管理和交通领域的难题瓶颈。”杨雄指出,上海作为一座特大城市,城市管理越来越重要,面临的挑战也越来越多。机构调整后的住建委要加快转变观念,真正贯彻好“建管并举,重在管理”方针,切实把城市管理的担子挑起来、担当好,特别是要建立建设管理领域问题的兜底机制。交通委要承担好重大市政交通设施的规划建设管理职责,站在全局高度,着力加强综合交通顶层设计。

杨雄强调,要牢固树立为民服务理念,多站在群众立场看问题,针对住宅小区综合治理、旧区改造、交通排堵保畅、固体废弃物资源化利用等方面的突出问题,要一件一件抓落实,把好事办办好。

杨雄要求,市建设交通工作党委要围绕“三严三实”,进一步加强领导班子自身建设,正风肃纪,落实“一岗双责”和党风廉政建设责任制,着力健全预防腐败体制机制。